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Geometria V. 
 

 

DEFINÍCIÓ: (Középponti szög) 

Ha egy szög csúcsa egy adott kör középpontja, akkor a kör középponti szögének nevezzük. 

 

 

 
 

 

DEFINÍCIÓ: (Kerületi szög) 

Ha egy szög csúcsa egy adott körvonal pontja, szárai pedig vagy a kör két húrjára, vagy egy 

húrjára és egy érintőjére illeszkednek, akkor a kör kerületi szögének nevezzük (𝛼 < 180°). 

 

 

 
 

 

Megjegyzés: 

 

 A körvonalnak a szögtartományba eső része az adott kerületi szöghöz tartozó körív. 

 

 Egy körívhez pontosan egy középponti szög és végtelen sok kerületi szög tartozik. 
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TÉTEL: (Középponti szögek tétele) 

Ugyanabban a körben, vagy egyenlő hosszúságú sugárral rendelkező körökben a középponti 

szögek nagysága egyenesen arányos a hozzájuk tartozó körívek hosszával, s egyenesen arányos 

a hozzájuk tartozó körcikkek területével is. Jelöléssel: 
𝛼

𝛽
=

𝑖𝛼

𝑖𝛽
=

𝑇𝛼

𝑇𝛽
. 

 

 
 

Megjegyzés: 

 

 
𝛼

360°
=

𝑖

2𝑟𝜋
  → Körív hossza: 𝑖 = 2𝑟𝜋 ∙

𝛼

360°
 

 

 
𝛼

360°
=

𝑇𝑘ö𝑟𝑐𝑖𝑘𝑘

𝑟2𝜋
 → Körcikk területe: 𝑇𝑘ö𝑟𝑐𝑖𝑘𝑘 = 𝑟2𝜋 ∙

𝛼

360°
 

 

 
𝑖

2𝑟𝜋
=

𝑇𝑘ö𝑟𝑐𝑖𝑘𝑘

𝑟2𝜋
 → Körcikk területe: 𝑇𝑘ö𝑟𝑐𝑖𝑘𝑘 =

𝑟 ∙ 𝑖

2
 

 

 
1 𝑟𝑎𝑑

360°
=

𝑟

2𝑟𝜋
 → 1 𝑟𝑎𝑑 =

180°

𝜋
 → 𝜋 𝑟𝑎𝑑 = 180° → 1° =

180°

𝜋
 

 

 

TÉTEL: (Kerületi szögek tétele) 

Ugyanabban a körben, vagy egyenlő hosszúságú sugarakkal rendelkező körökben a kerületi 

szögek nagysága egyenesen arányos a hozzájuk tartozó körívek hosszával. Jelöléssel: 
𝛼

𝛽
=

𝑖𝛼

𝑖𝛽
. 
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TÉTEL: 
Ugyanabban a körben, vagy egyenlő hosszúságú sugarakkal rendelkező körökben, egyenlő 

nagyságú kerületi szögekhez egyenlő hosszúságú körívek tartoznak. 

 

 

TÉTEL: 

Adott kör adott ívéhez tartozó kerületi szögek egyenlő nagyságúak. 

 

 
 

 

TÉTEL: (Kerületi és középponti szögek tétele) 

Adott körben adott ívhez tartozó bármely kerületi szög nagysága fele az ugyanazon ívhez 

tartozó középponti szög nagyságának. Jelölés: 𝛽 = 2𝛼. 

 

 
 

 

DEFINÍCIÓ: (Látószög) 

Adott 𝐴𝐵 szakasz és egy rá nem illeszkedő 𝑃 pont esetén tekintsük az 𝐴𝑃𝐵∢ = 𝛼 szöget. Ekkor 

azt mondjuk, hogy a 𝑃 pontból az 𝐴𝐵 szakasz 𝛼 szög alatt látszik. 
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TÉTEL: 

Egy adott kör adott 𝐴𝐵 húrja az 𝐴𝐵 ív belső pontjaiból ugyanakkora szög alatt látszik. 

 

 

 
 

 

Megjegyzés: 

A kör egy húrja az egyik körívről 𝛼, a másik körívről 𝛽 = 180 − 𝛼 szögben látszik. 

 

 

 

TÉTEL: 

Azon pontok halmaza a síkon, amelyekből a sík egy adott 𝐴𝐵 szakasza adott  

𝛼 (0° < 𝛼 < 180°) szög alatt látszik: két, a szakasz végpontjait összekötő és az 𝐴𝐵 egyenesre 

szimmetrikusan elhelyezkedő körív (látószög körív), kivéve a szakasz végpontjait. 

 

  0° < 𝛼 < 90°      90° < 𝛼 < 180° 
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Megjegyzés 

Thalesz – tétele alapján azon pontok halmaza a síkon, amelyekből a sík egy 𝐴𝐵 szakasza  

𝛼 = 90° - ban látszik, az 𝐴𝐵 átmérőjű kör (Thalesz – kör), kivéve az 𝐴 és 𝐵 pontot. 

 

 

 
 

 

DEFINÍCIÓ: (Húrnégyszög) 

Azokat a négyszögeket, amelyeknek van köré írt körük, húrnégyszögeknek nevezzük. 

 

 
 

Megjegyzés: 

 

 A húrnégyszög oldalai ugyanannak a körnek a húrjai. 

 

 Ha egy négyszög oldalfelező merőlegesei egy pontban metszik egymást, akkor húrnégyszög, 

s a metszéspont a köré írt kör középpontja. 

 

 Minden húrnégyszög konvex, pl.: derékszögű deltoidok, húrtrapézok, téglalapok. 

 

 Ha egy húrnégyszög átlói egyenlő hosszúságúak, akkor az egy szimmetrikus trapéz. 

 

 

 

TÉTEL: (Húrnégyszögek tétele) 

Egy négyszög akkor és csak akkor húrnégyszög, ha szemközti szögeinek összege 180°. 

Jelöléssel: 𝛼 + 𝛾 = 𝛽 + 𝛿 = 180°. 

 

 

TÉTEL: (Ptolemaiosz - tétele) 

Egy húrnégyszögben az átlók hosszainak szorzata a szemközti oldalak hosszai szorzatának 

összegével egyenlő. Jelöléssel: 𝑒 ∙ 𝑓 = 𝑎 ∙ 𝑐 + 𝑏 ∙ 𝑑. 
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DEFINÍCIÓ (Érintőnégyszög): 

Az olyan négyszögeket, amelybe írható olyan kör, amely a négyszög mindegyik oldalát érinti, 

érintő négyszögeknek nevezzük. 

 

 
 

Megjegyzés: 

 

 Az érintő négyszög oldalai ugyanannak a körnek az érintői. 

 

 Ha egy négyszög szögfelezői egy pontban metszik egymást, akkor érintő négyszög, s a 

metszéspont a beírható kör középpontja. 

 

 Minden érintőnégyszög konvex. 

 

 A deltoidok, rombuszok egyben érintőnégyszögek is. 

 

 

 

TÉTEL: (Érintő négyszögek tétele) 

Egy négyszög akkor és csak akkor érintőnégyszög, ha szemközti oldalainak összege egyenlő. 

Jelöléssel: 𝑎 + 𝑐 = 𝑏 + 𝑑. 

 

 

DEFINÍCIÓ: (Bicentrikus négyszög) 

Az olyan négyszögeket melyeknek van be és köré írható köre is, bicentrikus négyszögeknek 

nevezzük. Pl.: négyzet. 

 

 

Megjegyzés: 

 

 Húrnégyszög területe: 𝑇 = √(𝑠 − 𝑎) ∙ (𝑠 − 𝑏) ∙ (𝑠 − 𝑐) ∙ (𝑠 − 𝑑). 

 

 Érintő négyszög területe: 𝑇 = 𝑟 ∙ 𝑠. 

 

 A bicentrikus négyszög területe: 𝑇 = √𝑎 ∙ 𝑏 ∙ 𝑐 ∙ 𝑑. 
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1. Szerkeszd meg azon pontok halmazát, ahonnan egy 𝟒 𝒄𝒎 hosszú szakasz 𝟔𝟎°, 𝟗𝟎°, 

illetve 𝟏𝟐𝟎° alatt látszik! 

 

Megoldás: 

Tekintsük először az 𝛼 = 90° - os látószöget. 

 

A Thalesz - tétel alapján szerkesszük meg a szakasz felezőpontját, s ez lesz a kör 𝑂 középpontja. 

 

 

 
 

 

 

 

Tekintsük most az 𝛼 = 60° - os látószöget. 

 

 

Első lépés: Szerkesszük meg a szakasz felezőmerőlegesét. 

 

 

Második lépés: A szakasz egyik csúcsából (ábrán: 𝐴 csúcsból) szerkesszünk 60° - os szöget 

(ábrán: lefele), melynek egyik szára az adott szakasz. Így megkapjuk az érintő szárú kerületi 

szög érintő szárát. 

 

 

Harmadik lépés: A most megszerkesztett félegyenesre állítsunk merőlegest a szög csúcsából. 

 

 

Negyedik lépés: A szakasz felező merőleges és a most megszerkesztett merőleges egyenes 

metszéspontja lesz a kör 𝑂1 középpontja. 

 

 

Ötödik lépés: Tükrözzük az 𝑂1 pontot az adott szakaszra (vagy a szakasz másik oldalára a  

𝐵 csúcsból is végezzük el az előző lépéséket), így megkapjuk a másik kör 𝑂2 középpontját is. 

 

 

Hatodik lépés: A szakasz a köröket két – két körívre bontja, jelöljük be a megfelelő köríveket. 
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Tekintsük most az 𝛼 = 120° - os látószöget. 

 

 

Első lépés: Szerkesszük meg a szakasz felezőmerőlegesét. 

 

 

Második lépés: A szakasz egyik csúcsából (ábrán: 𝐴 csúcsból) szerkesszünk 120° - os szöget 

(ábrán: lefele), melynek egyik szára az adott szakasz. Így megkapjuk az érintő szárú kerületi 

szög érintő szárát. 

 

 

Harmadik lépés: A most megszerkesztett félegyenesre állítsunk merőlegest a szög csúcsából. 

 

 

Negyedik lépés: A szakasz felező merőleges és a most megszerkesztett merőleges egyenes 

metszéspontja lesz a kör 𝑂1 középpontja. 

 

 

Ötödik lépés: Tükrözzük az 𝑂1 pontot az adott szakaszra (vagy a szakasz másik oldalára a  

𝐵 csúcsból is végezzük el az előző lépéséket), így megkapjuk a másik kör 𝑂2 középpontját is. 

 

 

Hatodik lépés: A szakasz a köröket két – két körívre bontja, jelöljük be a megfelelő köríveket. 
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2. Szerkessz háromszöget, ha 𝒄 = 𝟒 𝒄𝒎, 𝜸 = 𝟒𝟓° és 𝒎𝒄 = 𝟑 𝒄𝒎! 

 

Megoldás: 

Mivel a 𝛾 szög a 𝑐 oldallal szemben található, ezért a 𝛾 – t tekinthetjük látószögnek. 

 

 

Első lépés: Vegyünk fel egy 4 𝑐𝑚 - es szakaszt, s így megkaptuk a háromszög két csúcsát. 

 

 

Második lépés: Szerkesszünk 3 𝑐𝑚 távolságra párhuzamos egyeneseket az adott szakasszal. 

 

 

Harmadik lépés: Mivel a szemben levő szög van megadva, ezért szerkesszük meg azon pontok 

halmazát, melyekből a szakasz 45° - os szög (látószög) alatt látszik. 

 

 

Negyedik lépés: A körívek és a párhuzamos egyenesek metszéspontjaik lesznek a háromszögek 

𝐶 csúcsai. A feladatnak 4 háromszög lesz a megoldása. 
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3. Szerkessz háromszöget, ha 𝒂 = 𝟓 𝒄𝒎, 𝜶 = 𝟑𝟎° és 𝒔𝒂 = 𝟕 𝒄𝒎! 

 

Megoldás: 

Mivel az 𝛼 szög az 𝑎 oldallal szemben található, ezért az 𝛼 – t tekinthetjük látószögnek. 

 

 

Első lépés: Vegyünk fel egy 5 𝑐𝑚 - es szakaszt, s így megkaptuk a háromszög két csúcsát. 

 

 

Második lépés: Mivel a szemben levő szög van megadva, ezért szerkesszük meg azon pontok 

halmazát, melyekből a szakasz 30° - os szög (látószög) alatt látszik. 

 

 

Harmadik lépés: Szerkesszünk a 5 𝑐𝑚 – es szakasz felezőpontjából 7 𝑐𝑚 sugarú kört. 

 

 

Negyedik lépés: A körívek és a kör metszéspontjaik lesznek a háromszögek 𝐴 csúcsai. A 

feladatnak 4 háromszög lesz a megoldása. 
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Brósch Zoltán (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorló Gimnáziuma) 

12 
 

4. Szerkessz húrnégyszöget, ha két szomszédos oldalának hossza 𝟓 𝒄𝒎 és 𝟕 𝒄𝒎, illetve 

átlói 𝟒 𝒄𝒎 és 𝟔 𝒄𝒎 hosszúak! 

 

Megoldás: 

Mivel húrnégyszögről van szó, ezért lennie kell köré írt körének. 

 

 

Első lépés: Vegyünk fel egy 7 𝑐𝑚 - es szakaszt, s így megkapjuk a húrnégyszög két csúcsát. 

 

 

Második lépés: Szerkesszük meg a harmadik pontját úgy, hogy a szakasz egyik végpontjából 

(ábrán: 𝐴 csúcsból) egy 4 𝑐𝑚 sugarú kört, a másik végpontjából (ábrán: 𝐵 csúcsból) pedig egy 

5 𝑐𝑚 sugarú kört rajzolunk. A két körnek 2 metszéspontja lesz, tekintsük ezekből az egyiket 

(ábrán: felső metszéspont), s ez lesz a négyszög 𝐶 csúcsa. 

 

 

Harmadik lépés: Mivel húrnégyszögről van szó, ezért a negyedik csúcsnak illeszkednie kell az 

előző három pont által meghatározott háromszög köré írt körére. Szerkesszük meg az  

𝐴𝐵𝐶 ∆ köré írt körét. 

 

 

Negyedik lépés: Szerkesszünk a 7 𝑐𝑚 - es szakasz másik végpontjából (ábrán: 𝐵 csúcsból) egy 

6 𝑐𝑚 sugarú kört. A háromszög köré írt körével 2 metszéspontja lesz, de ezek közül csak az 

egyik lehet a feladatnak megfelelő (ábrán: felső metszéspont), s ez lesz a húrnégyszög 𝐷 pontja. 
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5. Szerkessz húrnégyszöget, ha három oldalának hossza 𝟑 𝒄𝒎, 𝟕 𝒄𝒎 és 𝟗 𝒄𝒎, illetve egyik 

átlója 𝟓 𝒄𝒎 hosszú! 

 

Megoldás: 

Mivel húrnégyszögről van szó, ezért lennie kell köré írt körének. 

 

 

Első lépés: Vegyünk fel egy a 9 𝑐𝑚 - es szakaszt, s így megkapjuk a húrnégyszög két csúcsát. 

 

 

Második lépés: Szerkesszük meg a harmadik pontját úgy, hogy a szakasz egyik végpontjából 

(ábrán: 𝐴 csúcsból) egy 5 𝑐𝑚 sugarú kört, a másik végpontjából (ábrán: 𝐵 csúcsból) pedig egy 

7 𝑐𝑚 sugarú kört rajzolunk. A két körnek 2 metszéspontja lesz, tekintsük ezekből az egyiket 

(ábrán: felső metszéspont), s ez lesz a négyszög 𝐶 csúcsa. 

 

 

Harmadik lépés: Mivel húrnégyszögről van szó, ezért a negyedik csúcsnak illeszkednie kell az 

előző három pont által meghatározott háromszög köré írt körére. Szerkesszük meg az  

𝐴𝐵𝐶 ∆ köré írt körét. 

 

 

Negyedik lépés: Szerkesszünk a 𝐶 csúcsból egy 3 𝑐𝑚 sugarú kört. A háromszög köré írt körével 

2 metszéspontja lesz, de ezek közül csak az egyik lehet a feladatnak megfelelő (ábrán: alsó 

metszéspont), s ez lesz a húrnégyszög 𝐷 pontja. 
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6. Szerkessz érintőnégyszöget, ha a beírt kör sugara 𝒓 = 𝟐 𝒄𝒎, két oldala 𝟓 𝒄𝒎 és 𝟔 𝒄𝒎, 

továbbá a két oldal által bezárt szög 𝟔𝟎°! 

 

Megoldás: 

A szerkesztés lépései a következők: 

 

 

Első lépés: Vegyünk fel egy a 5 𝑐𝑚 - es szakaszt, s így megkapjuk a négyszög két csúcsát. 

 

 

Második lépés: Szerkesszük meg a harmadik pontját úgy, hogy a szakasz egyik végpontjából 

(ábrán: 𝐵 csúcsból) felveszünk egy 60° - os szöget, majd az így kapott szárra felmérjük a  

6 𝑐𝑚 – es szakaszt. 

 

 

Harmadik lépés: Szerkesszünk az 5 𝑐𝑚 – es oldallal párhuzamos egyenest 2 𝑐𝑚 távolságban. 

 

 

Negyedik lépés: A szögfelező és a párhuzamos egyenes metszéspontja lesz a kör középpontja. 

 

 

Ötödik lépés: Szerkesszük meg az 5 𝑐𝑚 – es és a 6 𝑐𝑚 - es oldalakat érintő kört. 

 

 

Hatodik lépés: Szerkesszünk a körhöz érintőket az 𝐴 és 𝐶 csúcsokból. 

 

 

Hetedik lépés: A két érintő metszéspontja lesz a négyszög 𝐷 csúcsa. 
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7. Szerkessz érintőnégyszöget, ha a beírt kör sugara 𝒓 = 𝟓 𝒄𝒎 és szögei 𝟑𝟎°; 𝟗𝟎°; 𝟏𝟐𝟎°! 

 

Megoldás: 

Mivel a sugár merőleges az érintési pontba húzott érintőre, így a kör sugarai a négyszöget négy 

húrnégyszögre bontják. Ebből adódik, hogy a sugarak által bezárt szögek kiegészítő szögei a 

megadott szögeknek. 

 

 

A szerkesztés lépései a következők: 

 

 

Első lépés: Rajzoljuk meg az 5 𝑐𝑚 sugarú kört, majd a középpontjából szerkesszünk egymás 

mellé 150°; 90° és 60° - os szögeket. 

 

 

Második lépés: A szögszárak körrel vett 𝐸; 𝐹; 𝐺; 𝐻 metszéspontjaiból szerkesszünk érintőket 

az adott körhöz. 

 

 

Harmadik lépés: Az érintők metszéspontjai lesznek a négyszög 𝐴; 𝐵; 𝐶; 𝐷 csúcsai. 
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8. Számítsd ki a középponti szöget, ha a körívhez tartozó kerületi szög 𝜶 = 𝟔𝟎°! 

 

Megoldás: 

Mivel egy körívhez tartozó kerületi szög nagysága pontosan fele, a körívhez tartozó középponti 

szög nagyságának, így a megoldás: 𝛽 = 120°. 

 

 

 

9. Hány fokos kerületi, illetve középponti szög tartozik a kör kerületének 
𝟑

𝟒
 részéhez? 

 

Megoldás: 

Mivel a középponti szögek aránya megegyezik a hozzájuk tartozó körívek arányával, így a kör 

kerületének 
3

4
 részéhez 𝛼 =

3

4
∙ 360° = 270° - os középponti és 𝛽 =

270°

2
= 135° - os kerületi 

szög tartozik.  

 

 

 

10. Egy középponti és a hozzá tartozó kerületi szög összegének nagysága 𝟓𝟖° 𝟐𝟏′? 

 

Megoldás: 

Először váltsuk át a szögpercet fokba: 58° 21′ = 58,35°. 

 

 

Legyen a kerületi szög nagysága 𝛼, a középponti szögé pedig 2𝛼. 
 

Írjuk fel a következő egyenletet: 𝛼 + 2𝛼 = 58,35°  

 

Ebből azt kapjuk, hogy 𝛼 = 19,45°. 

 

 

Ezek alapján a kerületi szög 𝛼 = 19,45°, a középponti szög pedig 𝛽 = 38,9°. 

 

 

 

11. Egy körben kijelöltünk két ívet, amelyeknek hossza 𝟑 𝒄𝒎, illetve 𝟓 𝒄𝒎. Az egyik ívhez 

𝟑𝟎° - os kerületi szög tartozik. Mekkora kerületi szög tartozik a másik ívhez? 

 

Megoldás: 

Mivel a kerületi szögek aránya megegyezik a hozzájuk tartozó körívek arányával, ezért a 

következő megoldások adódnak: 

 

 
3

5
=

𝛼1

30°
   → 𝛼1 = 18° 

 

 
3

5
=

30°

𝛼2
   → 𝛼2 = 50° 
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12. Egy kört három pontja három olyan ívre oszt, amely ívek hosszának aránya  

𝟕 ∶ 𝟗 ∶ 𝟐𝟎. Számítsd ki az egyes ívekhez tartozó középponti és kerületi szögek 

nagyságát! 

 

Megoldás: 

Mivel a középponti szögek aránya megegyezik a hozzájuk tartozó körívek arányával, ezért a 

középponti szögeket felírhatjuk a következőképpen: 𝛼 = 7𝑥; 𝛽 = 9𝑥; 𝛾 = 20𝑥. 

 

Írjuk fel a következő egyenletet: 7𝑥 + 9𝑥 + 20𝑥 = 360°. 

 

Ebből azt kapjuk, hogy 𝑥 = 10°. 

 

Visszahelyettesítés után a következő középponti szögek adódnak: 𝛼 = 70°; 𝛽 = 90° és  

𝛾 = 200°. 

 

Ezek alapján a kerületi szögek nagysága: 𝛼′ = 35°; 𝛽′ = 45°; 𝛾′ = 100°. 

 

 

 

13. Egy háromszög csúcspontjai a háromszög köré írt körét 𝟑 ∶ 𝟓 ∶ 𝟕 arányú részekre 

osztják. Lehet - e a háromszög tompaszögű? 

 

Megoldás: 

A háromszög szögei éppen a köré írható kör köríveihez tartozó kerületi szögek. 

 

Mivel a középponti szögek aránya megegyezik a hozzájuk tartozó körívek arányával, ezért a 

középponti szögeket felírhatjuk a következőképpen: 𝛼 = 3𝑥; 𝛽 = 5𝑥; 𝛾 = 7𝑥. 

 

Írjuk fel a következő egyenletet: 3𝑥 + 5𝑥 + 7𝑥 = 360°. Ebből azt kapjuk, hogy 𝑥 = 24°. 

 

Visszahelyettesítés után a következő középponti szögek adódnak: 𝛼 = 72°; 𝛽 = 120° és  

𝛾 = 168°. 

 

Ezek alapján a háromszög szögei 36°, 60° és 84°, vagyis a háromszög hegyesszögű. 

 

 

 

14. Egy húr egy kört 𝟐: 𝟑 arányú ívekre oszt. Mekkora szögben látszik a húr az egyik, 

illetve a másik ív pontjából? 

 

Megoldás: 

A keresett látószögek megegyeznek az adott ívekhez tartozó kerületi szögekkel. 

 

Mivel a középponti szögek aránya megegyezik a hozzájuk tartozó körívek arányával. 

 

Számítsuk ki a nagyobb körívhez tartozó középponti szöget: 
3

5
=

𝛼

360°
 → 𝛼 = 216°. 

 

Ezek alapján a nagyobb körívhez tartozó látószög 𝛽1 = 108°, a kisebb körív látószöge pedig 

𝛽2 = 180° − 108° = 72°. 



Brósch Zoltán (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorló Gimnáziuma) 

18 
 

15. Számítsd ki egy 𝟏𝟎 𝒄𝒎 sugarú körben a középpont és a 𝟏𝟐𝟎° - os középponti szöghöz 

tartozó ív két végpontját összekötő húr távolságát! 

 

Megoldás: 

Először készítsünk ábrát a következők szerint: tükrözzük az 𝑂 középpontot az 𝐴𝐵 húrra. 

 

 

 
 

Az így keletkező 𝐴𝑂𝑂′∆ szabályos háromszög lesz, mert minden szöge 60° - os. 

 

Ezek alapján az |𝑂𝑂′| = 10 𝑐𝑚, vagyis a középpont és a húr távolsága: |𝑂𝐹𝐴𝐵| = 5 𝑐𝑚. 

 

 

 

16. Egy 𝟏𝟎 𝒄𝒎 sugarú körben az 𝑨𝑩 húr és az 𝑨𝑪 átmérő 𝟑𝟎° - os szöget zár be. Számítsd 

ki a 𝑩𝑪 szakasz hosszát! 

 

Megoldás: 

Először készítsünk ábrát. 
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Mivel az 𝐴𝑂𝐵 ∆ egyenlő szárú háromszög, ezért az 𝐴𝑂𝐵∢ = 120°.  

 

Ebből következik, hogy a 𝐵𝑂𝐶∢ = 60°, vagyis a 𝐵𝑂𝐶 ∆ egy szabályos háromszög. 

 

Ezek alapján a 𝐵𝐶 oldal hossza is 10 𝑐𝑚.  

 

 

 

17. Egy pontból a körhöz húzott két érintő 𝟕𝟔° - os szöget zár be. Mekkora szögben látszik 

a körvonal pontjaiból az érintési pontokat összekötő húr? 

 

Megoldás: 

Először készítsünk ábrát. 

 

 

 
 

 

Mivel az 𝐴𝑂𝐵𝑃 négyszög 𝐴 és 𝐵 csúcsánál lévő szöge derékszög (a sugár merőleges az 

érintőre), ezért a másik két szög összege 180°, vagyis az 𝐴𝑂𝐵∢ = 180° − 76° = 104°. Mivel 

ez a szög az 𝐴𝐵 húr által kimetszett kisebb körív középponti szöge, ezért a szakaszt az  

𝐴𝐶𝐵∢ = 52° - os kerületi szögben látjuk a nagyobb körívről. 

 

 

Mivel Thalesz – tétele miatt a 𝐶𝐷 átmérőt az 𝐴 és 𝐵 csúcsból derékszögben látjuk, ezért az 

𝐴𝐶𝐵𝐷 négyszög másik két szögének összege 180°, vagyis az 𝐴𝐵 húrt a kisebb körívről 

𝐴𝐷𝐵∢ = 180° − 52° = 128° - os szögben látjuk. 
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18. Egy körhöz egy külső 𝑷 pontból húzott érintő és ugyanezen 𝑷 – ből húzott, a kör 

középpontján átmenő szelő 𝟐𝟔° - os szöget zár be egymással. A szelőnek a körrel való 

metszéspontjai 𝑨 és 𝑩 (𝑨 a 𝑷 – hez közelebbi), az érintési pont 𝑬. Mekkora az 𝑨𝑩𝑬 és 

a 𝑩𝑬𝑷 szög nagysága? 

 

Megoldás: 

Tekintsük a következő ábrát: 

 

 

 
 

 

Mivel az érintő derékszöget zár be az érintési pontba húzott sugárral, így 𝐸𝑂𝑃 ∢ = 64°. 

 

A középponti szögből adódik, hogy a kerületi szög: 𝛽 = 𝐴𝐵𝐸∢ =
64°

2
= 32°. 

 

Ezek alapján a hiányzó szög nagysága: 𝜀 = 𝐵𝐸𝑃∢ = 180° − 32° − 26° = 122°. 

 

 

 

19. Egy kör 𝑨𝑩 átmérője és 𝑨𝑪 húrja 𝟒𝟐° - os szöget zár be egymással. Mekkroa szögben 

látszik az 𝑨𝑪 húr az általa meghatározott kisebbik körív tetszőleges pontjából? 

 

Megoldás: 

Tekintsük a következő ábrát: 
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A kisebb körívhez tartozó középponti szög: 𝐶𝑂𝐴 ∢ = 96°. 

 

Ebből adódik, hogy a kerületi szög: 𝐶𝑄𝐴∢ =
96°

2
= 48°. 

 

Ezek alapján a keresett látószög: 𝐴𝑃𝐶∢ = 180° − 48° = 132°. 

 

 

20. Egy 𝟕𝟎 𝒎𝒎 sugarú körben milyen messze van a kör középpontjától az a húr, mely a 

körvonal bizonyos pontjaiból 𝟒𝟓° - os szögben látszik? 
 

Megoldás: 

Tekintsük a következő ábrát: 

 

 

 
 

 

A 𝐶𝐷𝐴 ∢ = 45° - os kerületi szögből adódik, hogy a középponti szög: 𝐶𝑂𝐴 ∢ = 2 ∙ 45° = 90°. 

 

Ebből következik, hogy 𝐵𝑂𝐴∢ = 𝑂𝐴𝐵∢ = 45°. 

 

Az egyenlőszárú 𝑂𝐴𝐵 ∆ - ben legyen |𝑂𝐴| = |𝐴𝐵| = 𝑥. 

 

A derékszögű 𝑂𝐴𝐵 ∆ - ben számítsuk ki Pitagorasz – tétel segítségével a keresett távolságot: 

 

𝑥2 + 𝑥2 = 702   →  𝑥 = |𝑂𝐴| ≈ 49,5 𝑚𝑚 

 

 

 

21. Az 𝑨𝑩𝑪𝑫𝑬 szabályos ötszög köré írható kör kisebbik 𝑨𝑩 ívének tetszőleges pontja 𝑷. 

Mekkora szögben látszanak a 𝑷 pontból a 𝑪 csúcsból induló átlók? 

 

Megoldás: 

A 𝐶𝐴 átló látószöge 𝑃 – ből megegyezik az 𝐴𝐵𝐶 ∢ =
3 ∙ 180°

5
= 108° - os kerületi szöggel. 

 

Ha a 𝐶𝐸 átló látószöge a kisebb körívről 𝐶𝐷𝐸 ∢ = 𝐴𝐵𝐶 ∢ = 108°, akkor a nagyobb íven levő 

𝑃 pontból: 𝐴𝑃𝐵∢ = 180° − 108° = 72°. 
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22. Egy háromszög szögeinek nagysága 𝜶 = 𝟒𝟎°, 𝜷 = 𝟔𝟎°, 𝜸 = 𝟖𝟎°. Mekkora szöget 

zárnak be az oldalegyenesekkel a háromszög köré írt körének a csúcsokba húzott 

érintői? Számítsd ki az érintők által meghatározott háromszög szögeit! 

 

Megoldás: 

Először készítsünk ábrát. 

 

 
 

 

A kerületi szögek tétele alapján a következőt írhatjuk fel: 

 

 

𝐶𝐴𝐵∢ = 𝐶𝐵𝐺∢ = 𝐺𝐶𝐵∢ = 40°  
 

𝐴𝐵𝐶∢ = 𝐴𝐶𝐸∢ = 𝐸𝐴𝐶∢ = 60°  
 

𝐵𝐶𝐴∢ = 𝐵𝐴𝐹∢ = 𝐹𝐵𝐴∢ = 80°  
 

 

Ezek alapján az érintők által meghatározott 𝐸𝐹𝐺 ∆ szögei: 

 

 

𝐶𝐸𝐴∢ = 180° − 2 ∙ 60 = 60°  
 

𝐴𝐹𝐵∢ = 180° − 2 ∙ 80 = 20°  
 

𝐵𝐺𝐶∢ = 180° − 2 ∙ 40 = 100°  
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23. Egy húrnégyszög két szomszédos szöge 𝜶 = 𝟐𝟓° és 𝜷 = 𝟏𝟑𝟎°. Számítsd ki a hiányzó 

szögeinek nagyságát! 

 

Megoldás: 

Mivel a húrnégyszögek szemközti szögeinek összege 180°, ezért a megoldás: 

 

𝛾 = 180° − 25° = 155°    
 

𝛿 = 180° − 130° = 50°  
 

 

 

24. Egy húrnégyszög egyik belső szöge 𝟖𝟎°, egyik külső szöge pedig 𝟓𝟔°. Mekkorák a 

húrnégyszög belső szögei? 

 

Megoldás: 

A külső szög melletti belső szög nagysága: 180° − 56° = 124°. 

 

Mivel 80° + 124° ≠ 180°, így az adott két belső szög szomszédos. 

 

Ezek alapján a további két szög nagysága: 180° − 80° = 100° és 180° − 124° = 56°. 

 

 

 

25. Egy húrnégyszög három szögének aránya 𝟐: 𝟑: 𝟕. Mekkorák a négyszög szögei? 

 

Megoldás: 

A feladatnak több megoldása van aszerint, hogy melyik két szög található szemben. 

 

 

Tekintsük először azt az esetet, amikor 2𝑥 + 7𝑥 = 180. 

 

Ebből azt kapjuk, hogy 𝑥 = 20. 

 

Ezek alapján a húrnégyszög szögei: 40°; 60°; 140°; 120°. 

 

 

Tekintsük most azt az esetet, amikor 3𝑥 + 7𝑥 = 180. 

 

Ebből azt kapjuk, hogy 𝑥 = 18. 

 

Ezek alapján a húrnégyszög szögei: 36°; 54°; 126°; 144°. 

 

 

Tekintsük végül azt az esetet, amikor 2𝑥 + 3𝑥 = 180. 

 

Ebből azt kapjuk, hogy 𝑥 = 36. 

 

Mivel így az egyik szög nagysága 7𝑥 = 252° lenne, ezért nem létezik ilyen húrnégyszög. 
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26. Egy húrnégyszög oldalai 𝟓 𝒄𝒎, 𝟕 𝒄𝒎, 𝟗 𝒄𝒎 és 𝟏𝟏 𝒄𝒎 hosszúak. Számítsd ki a 

négyszög területét! 

 

Megoldás: 

Először számoljuk ki a kerület felét: 𝑠 =
5 + 7 + 9 + 11

2
=

32

2
= 16 𝑐𝑚. 

 

Ezek alapján a területképlet segítségével a következőt kapjuk: 

 

T = √(𝑠 − 𝑎)(𝑠 − 𝑏)(𝑠 − 𝑐)(𝑠 − 𝑑) = √(16 − 5) ∙ (16 − 7) ∙ (16 − 9) ∙ (16 − 11) = 

 

= √11 ∙ 9 ∙ 7 ∙ 5 = √3465 ≈ 58,86 𝑐𝑚2. 

 

 

 

27. Egy érintő négyszög három egymást követő oldalának hossza: 𝟑 𝒄𝒎, 𝟒 𝒄𝒎 és 𝟕 𝒄𝒎. 

Számítsd ki a hiányzó oldal hosszát! 

 

Megoldás: 

Mivel egy érintőnégyszög szemközti oldalainak összege egyenlő, ezért a megoldás: 

 

3 + 7 = 4 + 𝑑  → 𝑑 = 6 𝑐𝑚  

 

 

 

28. Egy érintőnégyszög két szomszédos oldala 𝟓 𝒄𝒎 és 𝟗 𝒄𝒎, a másik két oldal aránya  

𝟐 ∶ 𝟑. Milyen hosszúak a hiányzó oldalak? 

 

Megoldás: 

Legyen a hiányzó oldalak nagysága 2𝑥 és 3𝑥. 

 

Írjuk fel a következő egyenletet: 5 + 3𝑥 = 9 + 2𝑥. 

 

Ebből azt kapjuk, hogy 𝑥 = 4. 

 

Ezek alapján a hiányzó oldalak 8 𝑐𝑚 és 12 𝑐𝑚 hosszúak. 

 

 

 

29. Mekkora sugarú kör írható egy 𝟐 𝒄𝒎 oldalú, 𝟔𝟎° - os rombuszba? 

 

Megoldás: 

A rombuszt a rövidebb átlója két szabályos háromszöggé bontja, melyek magassága 

megegyezik a rombusz magasságával. 

 

A rombusz, illetve a 2 𝑐𝑚 oldalú szabályos háromszög magassága: 𝑚 = 2 ∙
√3

2
= √3. 

 

Mivel a kör átmérője a rombusz magassága, így a megoldás: 𝑟 =
√3

2
≈ 0,87 𝑐𝑚.  
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30. Egy derékszögű trapézba írható kör sugara 𝟏, 𝟐 𝒄𝒎, középvonala 𝟒, 𝟑 𝒄𝒎. Mekkorák 

a trapéz szárai? 

 

Megoldás: 

A sugár segítségével számítsuk ki a rövidebb (derékszög melletti) szár hosszát: 𝑏 = 2,4 𝑐𝑚. 

 

A középvonal segítségével írjuk fel a következő egyenletet: 
𝑎+𝑐

2
= 4,3. 

 

Ebből azt kapjuk, hogy 𝑎 + 𝑐 = 8,6. 

 

Az érintőnégyszögek tétele szerint felírhatjuk a következő egyenletet: 8,6 = 2,4 + 𝑑. 

 

Ezek alapján a másik szár hossza: 𝑑 = 6,2 𝑐𝑚. 

 

 

 

31. Mekkora sugarú kör írható egy derékszögű érintőtrapézba, melynek alapjai 𝟐 𝒄𝒎 és 

𝟖 𝒄𝒎 hosszúak? 

 

Megoldás: 

A trapéz hosszabb szárát jelöljük 𝑑 – vel, a rövidebb száráról pedig tudjuk, hogy hossza 

megegyezik a trapéz magasságával. 

  

A trapéz magasságát behúzva, a Pitagorasz – tétel és az érintőnégyszögek tételének segítségével 

felírhatjuk a következő egyenletrendszert: 

 

62 + 𝑚2 = 𝑑2

2 + 8 = 𝑚 + 𝑑

}  

 

A második egyenletből fejezzük ki az egyik ismeretlent: 𝑑 = 10 − 𝑚. 

 

Ezt helyettesítsük az első egyenletbe: 36 + 𝑚2 = (10 − 𝑚)2. 

 

Ebből azt kapjuk, hogy 𝑚 = 3,2 𝑐𝑚. 

 

Mivel a kör átmérője a trapéz magassága, így a megoldás: 𝑟 =
3,2

2
= 1,6 𝑐𝑚. 

 

 

 

32. Egy érintő négyszög oldalai: 𝟐 𝒄𝒎, 𝟒 𝒄𝒎, 𝟖 𝒄𝒎, illetve 𝟔 𝒄𝒎 hosszúak. Számítsd ki a 

négyszög területét, ha a beírható kör sugara 𝟏𝟎 𝒄𝒎! 

 

Megoldás: 

Először számoljuk ki a kerület felét: 𝑠 =
2 + 4 + 8 + 6

2
=

20

2
= 10 𝑐𝑚. 

 

Ezek alapján a területképlet segítségével a következőt kapjuk: 

 

𝑇 = 𝑟 ∙ 𝑠 = 10 ∙ 10 = 100 𝑐𝑚2. 



Brósch Zoltán (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorló Gimnáziuma) 

26 
 

33. Döntsd el, hogy az alábbi állítások igazak, vagy hamisak! 

 

𝑨: Húrnégyszög oldalfelező merőlegesei egy pontban metszik egymást. 

 

𝑩: Ha egy négyszög három csúcsára kör illeszthető, akkor húrnégyszög. 

 

𝑪: Minden deltoid húrnégyszög. 

 

𝑫: Van olyan paralelogramma, ami húrnégyszög. 

 

𝑬: Ha egy négyszögnek van két derékszöge, akkor az húrnégyszög. 

 

𝑭: Minden téglalap húrnégyszög. 

 

𝑮: Ha egy trapéz szárai egyenlő hosszúak, akkor húrtrapéz. 

 

𝑯: Ha egy trapéz húrnégyszög, akkor szárai egyenlő hosszúak. 

 

𝑰: Érintőnégyszög belső szögfelezői egy pontban metszik egymást. 

 

𝑱: Nincs olyan paralelogramma, ami érintőnégyszög. 

 

𝑲: Minden konvex deltoid érintőnégyszög. 

 

𝑳: Van olyan derékszögű trapéz, ami érintőnégyszög. 

 

𝑴: Ha egy húrtrapéz szára az alapok számtani közepe, akkor az érintőnégyszög. 

 

𝑵: Minden érintőnégyszögnek van szimmetriatengelye. 

 

𝑶: Minden érintőnégyszög trapéz. 

 

Megoldás: 

Igaz: 𝐴; 𝐷; 𝐹; 𝐻; 𝐼; 𝐾; 𝐿; 𝑀. Hamis: 𝐵; 𝐶; 𝐸; 𝐺; 𝐽; 𝑁; 𝑂. 

 

 

 

34. Bizonyítsd be, hogy egy szabályos hatszög bármely 𝟒 oldalfelező pontja 

húrnégyszöget határoz meg! Ki lehet – e választani az oldalfelező pontokból 𝟒 - et úgy, 

hogy azok érintőnégyszöget határozzanak meg? 

 

Megoldás: 

Mivel minden szabályos sokszögnek van köré írt köre és az oldalfelező pontok egyenlő 

távolságra vannak ezen kör középpontjától, így ezek is egy körön helyezkednek el. Ezek alapján 

bármely 4 oldalfelező pont húrnégyszöget határoz meg. 

 

 

Mivel a szabályos hatszög tengelyesen szimmetrikus, így kiválasztható négy oldalfelező pont 

úgy, hogy azok deltoidot határozzanak meg. Ezek alapján azok érintőnégyszöget alkotnak. 

 


